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Existe una idea muy extendida sobre los jóvenes como generación en la que se afirma que
“a los jóvenes no les importa nada ni se interesan por nada”. Dicha aseveración no es ava-
lada por los datos resultantes de nuestra investigación, cuestión que estudiaremos en este
capítulo.

En primer lugar vamos a observar si los jóvenes son conscientes de las desigualdades
tanto en el nivel nacional como internacional que nos rodea. Sabremos si perciben las diferen-
cias sociales y las desigualdades entre países ricos y pobres.

En segundo lugar, conoceremos su percepción sobre los problemas más graves que ace-
charán el mundo en los próximos diez años, a lo largo de los doce años analizados. Esto
mismo será descrito para los problemas que sufre España, que como veremos no siempre
coinciden con aquellos que señalaban para el mundo. Aunque doce años no es mucho tiem-
po, nos da una visión de cómo ha ido cambiando la realidad para los jóvenes y como se han
transformado sus percepciones.

5.1. Jóvenes y desigualdades sociales

En el estudio se pregunta sobre la cuestión de las diferencias sociales. Se pide al encuestado
que indique si cree que dentro de diez años habrá más diferencias sociales, menos o igual que
ahora.

Tal y como señala el gráfico 5.1 en prácticamente todos los años estudiados casi la mitad
de los jóvenes contestaban que más, mientras únicamente entre el 15% y el 19% contestaba
que existirán menos diferencia sociales. Con lo cual las respuestas de los jóvenes indican que
éstos tienen una visión pesimista sobre este aspecto. Ven el futuro, su futuro como una reali-
dad cambiante peor que aquella en la que viven.

Relacionado con la percepción de la desigualdad social se pregunta en la Encuesta
sobre Tendencias Sociales sobre la apreciación de los entrevistados respecto si la igualdad
de oportunidades será mayor, menor o igual en los próximos diez años. Las respuestas de
los jóvenes son coherentes con las anteriores. En torno al 30% (salvo en 2003 con un 21,2%)
piensa que habrá menor igualdad, aunque el mayor número de respuestas se da entre
aquellos que piensan que las cosas seguirán igual, llegando alcanzar en 2001 y 2006 más
del 40% (vid gráfico 5.2).

Jóvenes y sus expectativas
sobre su entorno

5
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Gráfico 5.1
Percepciones juveniles sobre las diferencias sociales en el horizonte de diez años
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Gráfico 5.2
Percepciones de los jóvenes sobre la igualdad de oportunidades

en los próximos diez años
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Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, 2006

Por consiguiente, los jóvenes son conscientes de la existencia de desigualdades. Y el futu-
ro que piensan que les aguarda creen que será o igual o peor.

5.2. Los/as jóvenes ante los problemas del mundo que les rodea

La sensación de un futuro incierto para la sociedad está acompañada de la valoración que
hace la población de los problemas de la sociedad y las expectativas que tienen sobre cada
uno de ellos. Los datos de la investigación realizada a lo largo de estos 12 años por el GETS
permiten detectar valoraciones sobre los principales problemas de futuro señalados por los
jóvenes encuestados.
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Cuáles son los problemas principales de la sociedad según los jóvenes se mide con la pre-
gunta: “¿Cuáles serán los tres principales problemas del mundo dentro de diez años?” las res-
puestas posibles a dicha pregunta son múltiples, por ello, la respuesta queda abierta para que
el encuestado indique. Al entrevistador se le da una lista de las respuestas típicas a esta pre-
gunta ya tabuladas pero se le especifica que permita al entrevistado dar otras respuestas y las
apunte.

Analizando las respuestas dadas en el año 2006, se observa que los problemas que más
preocupan a los jóvenes tienen que ver con el orden social. En segundo lugar, se encuentran
las preocupaciones relacionadas con las cuestiones de seguridad y violencia. Y por último, se
ubican aquellos problemas derivados del deterioro medioambiental (que son resaltadas con
fuerza en los últimos años) (vid gráfico 5.3)
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Gráfico 5.3
Percepción de los jóvenes sobre los diez principales problemas del mundo

en el horizonte de diez años
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Las preocupaciones de orden social (vid tabla 5.1 y gráfico 5.4) sufren grandes inflexiones.
El orden de preocupaciones predominante entre los jóvenes, ha seguido una evolución
enmarcada por oscilaciones crecientes. Mientras en 1995 el valor era 101 en la fijación total, en
1996 y debido al aumento de las preocupaciones por una crisis económica se sitúa en 131%.
Esta dinámica de oscilaciones se va a mantener durante los doce años que dura el estudio.
Hay que señalar que desde 1997 hasta 2006 el valor promedio está en torno a 116 o 117% salvo
en 1998 que hay otro gran aumento y se coloca en el 134,7%, debido esta vez al aumento de la
preocupación por la pobreza.

Si excluimos las cuestiones menos relacionadas explícitamente con el problema de la situa-
ción laboral en el mundo (el paro, las pensiones y la inmigración)66 la tendencia agregada segui-
da por este subgrupo de preocupaciones sociales es notablemente creciente (vid gráfico 5.4).
De hecho las diferencias específicas entre los distintos años son mayores, han pasado de un
49,4% de las referencias en 1995 a un 94,9 en 2006, es decir se han incrementado en 44 puntos

66 La proporción de personas que mencionan las pensiones es muy reducida durante todo el periodo, el problema del
paro en cambio es mucho más relevante: ha pasado de ser mencionado por el 50,2% de los jóvenes en 1995 al 9,9% en 2006.
En cuanto a los datos de la inmigración solo disponemos de estos porcentajes a partir del 2002, en los que los jóvenes empe-
zaron a mencionarlo, en una pregunta abierta en la que se formulaba en nuestra encuesta.
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en dicho periodo. Esto se relaciona directamente con otros ascensos paralelos por otras cues-
tiones específicas a las que los encuestados vienen a atribuir mayor prevalencia en unos u otros
años de acuerdo bien a la evolución de sus propias percepciones, o bien en función de la inci-
dencia de acontecimientos o tendencias internacionales de mayor impacto coyuntural.
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1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

El hambre 32,5 39,2 46,3 39,7 39,2 37,2 37,3 36,6 32,7 41 39,4 38,9

La pobreza — 9,5 9,1— 23,8 15,9 15,6 15,1 20,9 28,7 23,8 31,5 31,3

El paro 50,2 42,6 33,4 38,5 28,5 18,6 16,1 25,7 18,6 10,7 11,7 9,9

Las desigualdades entre
10,8 18,9 13,1 17,5 20,9 24,5 23,1 13,3 16,9 17,1 18,4 18

países ricos y pobres

La inmigración — — — — — — — 11,2 13,9 11,9 7,6 16,1

La falta de solidaridad 6,1 3,4 4,7 6,8 3,6 5,4 4,3 3,3 3,3 3,6 2,4 2,9

La crisis económica — 17,6 12,2 7,3 3,8 9,7 9,1 7,4 2,8 8,1 3,3 3,8

Las pensiones 1,4 0,3 0,7 1,1 0,9 0,8 0,5 0,7 0,2 — 0,2 0,2

Total 101 131,5 119,5 134,7 112,8 111,8 105,5 119,1 117,1 116,2 114,5 121,1

Subtotal* 49,4 88,6 85,4 95,1 83,4 92,4 88,9 81,5 84,4 93,6 95 94,9

(*) Excluyendo paro, pensiones e inmigración del porcentaje TOTAL
Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

Tabla 5.1
Evolución de la percepción de los jóvenes sobre los principales problemas

sociales del mundo en el horizonte de diez años

Gráfico 5.4
Evolución del porcentaje total de preocupaciones de orden social

y de seguridad entre los jóvenes
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Si desglosamos los problemas, dentro del orden social mencionados por los jóvenes, nos
damos cuenta de cómo algunos han ido aumentando mientras que otros han visto disminuir
su proporción. Los jóvenes están muy sensibilizados con los problemas del hambre, la pobre-
za. Éstos son los dos problemas (en esta matriz del orden social) que ocupan el primer y
segundo puesto en cuanto a gravedad y que más han determinado la tendencia al crecimien-
to de la preocupación por las cuestiones del orden social. El hambre por ejemplo se ha man-
tenido en porcentajes muy altos durante todo el periodo manteniéndose en unos parámetros
comprendidos entre el 30% y el 40%, superando este margen en 1997 donde alcanza su
mayor porcentaje con un 46,3% (Vid gráfico 5.5). Y, asimismo, la pobreza es uno de los pro-
blemas cuya prevalencia ha aumentado durante los doce años, llegando a duplicarse el por-
centaje de jóvenes que lo perciben como un gran problema (pasando de 9,5% en 1996 a 31,3%
en 2006).

El dato del paro es necesario tratarlo aparte, comenzó siendo mencionado por la mitad de
los jóvenes encuestados en 1995 (50,2%) para no llegar al 10% en 2006 (aunque veremos que
no ocurre lo mismo cuando se enuncian los principales problemas de España).

La segunda matriz de preocupaciones más significativas es la formada por las preocupa-
ciones relacionadas con las cuestiones de seguridad y violencia, (vid tabla 5.2). En el nivel
agregado la tendencia seguida ha sido creciente durante los doce años de la investigación.
Más concretamente, la proporción de encuestados que mencionan estas preocupaciones ha
pasado de un valor de 71,9 de las opiniones de los jóvenes en 1995 a un 94,8% en 2006 (es
decir 23 puntos más que hace once años).

Aparte de la tendencia central, este conjunto de preocupaciones son muy sensibles a los
acontecimientos exteriores. Ello se puede observar en el caso de la preocupación por el
terrorismo. En el año 2001 y 2004 las preocupaciones por la seguridad alcanzaron valores
extremos. Se sitúo el índice en los mayores valores alcanzados (114,9 y 110,8 respectivamen-
te). En el año 2001 las causas por las que se alcanzó este valor estuvieron relacionadas con
el problema del terrorismo, que aumenta significativamente respecto a 2000: 33,4 puntos
(debido al atentado de las Torres Gemelas en Nueva York). En el año 2004 también se pro-
duce un atentado en Madrid (11-M) y se vuelve a dar el aumento de la preocupación por el
mismo problema.
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Gráfico 5.5
Evolución del porcentaje de la preocupación de los jóvenes

por el hambre y la pobreza en el mundo
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Si analizamos los componentes de forma particular de los problemas de seguridad y
violencia tal y como se detalla en la Tabla 5.2, podemos observar que salvo los fuertes
incrementos registrados en la preocupación pública por el terrorismo y las guerras (que
son las dos cuestiones más representativas de este grupo) el resto de componentes ha
tendido a mantenerse o a disminuir. Las preocupaciones suscitadas por el consumo de
estupefacientes y, en menor medida por la delincuencia, se ha reducido, llegando en el
caso de las drogas a reducirse casi tres veces el valor adquirido en 1995 (6% frente al
17%).

La tercera matriz a analizar es la que tiene que ver con el deterioro medioambiental.
Por ésta entendemos aquellos problemas señalados por los jóvenes como la destrucción
de la naturaleza, la contaminación, la falta de agua, la superpoblación, la falta de recur-
sos naturales y la existencia de residuos nucleares (vid tabla 5.3). Este grupo de preocu-
paciones es la menos señalada por los jóvenes (y por los no tan jóvenes) no llegando a
superar el 57 en todo el periodo analizado. Su mayor cota la alcanza en el año 95 (56,6)
para descender durante los tres años siguientes. Durante el año 1999 y 2000 se sitúa
otra vez en más del 50. Este nivel no volverá a alcanzarlo en el resto del periodo.
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1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Las guerras 34,6 32,8 39,2 32,9 44,4 37,2 41,1 45,6 50,8 51,7 49,6 49

El terrorismo 9,8 7,8 11,1 7,9 6,7 8,4 41,8 24,9 24,2 36,2 25,5 26

Las drogas 17 15,5 18,5 19,3 14,3 12 12 9 8,9 8,6 9,5 6

La delincuencia 6,8 3,4 3,1 5,7 4 5,9 5,3 6,2 6,6 3,1 1,9 5,8

La violencia 3,7 7,8 7,8 3,4 7,2 10,2 8,2 3,3 5,6 6,4 3,3 7

El racismo 7,4 7,3 6,6 8,1 10,2 6,5 5,5 5,2 4,8 2,9 1

Total 71,9 74,7 87 75,8 84,7 83,9 114,9 94,5 101,3 110,8 92,7 94,8

Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

Tabla 5.2
Evolución de la percepción sobre los principales problemas de seguridad/violencia

del mundo en el futuro

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Destrucción de la naturaleza 19 10,1 12 15 17,9 17,1 9,6 13,1 11,1 9,8 16,9 10,3

Contaminación 14,9 12,2 14 14,5 15 14 13,2 13,5 12,5 11 10,7 13

Agua 8,1 1,7 2,7 1,8 4,5 7,4 1,7 1,7 4,2 1,9 4,1 5,5

Superpoblación 8,8 9,8 6 8,2 11,2 7,1 5,3 6,2 8,2 3,1 6,4 3,6

Falta de recursos naturales 3,4 3,4 5,6 5 4,7 8,7 4,6 9 5,4 5,5 6,4 3,4

Residuos nucleares 2,4 2 3,6 1,8 2,5 1,3 1,2 0,5 1,6 1 3,1 1,9

Total 56,6 39,2 43,9 46,3 55,8 55,6 35,6 44 43 32,3 47,6 37,7

Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

Tabla 5.3
Evolución de la percepción sobre los principales problemas medioambientales

del mundo en el futuro
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Esta tendencia contrasta con la percepción social de los jóvenes como colectivo sensibili-
zado y comprometido con el medio ambiente. Como se ha observado, los problemas
medioambientales no son prioritarios para este colectivo.

La primera conclusión que extraemos en este apartado es que los jóvenes son conscientes
de las desigualdades y problemas del mundo que les rodea y otorgan una relevancia especial
a las guerras, el hambre, la pobreza, el terrorismo, las desigualdades sociales entre ricos y
pobres o la inmigración. Es una generación que tiene los valores de la paz, la igualdad o la
solidaridad muy arraigadas. Y es un colectivo eminentemente pacifista, como se demostró en
las protestas ante la Guerra de Irak.

Como contraste, la preocupación por el deterioro medioambiental ha disminuido signifi-
cativamente a lo largo de los años del estudio, así como por problemas como las drogas, la
superpoblación, el racismo o la crisis de valores.

5.3. Los/as jóvenes y sus problemas más cercanos

La percepción sobre los principales problemas de España en una perspectiva temporal de 10
años presenta algunas singularidades específicas en comparación con los que se indicaban al
preguntar por el mundo. En España, el paro se sitúa en primer lugar y como una preocupación
significativamente más prioritaria para los jóvenes de lo que aparecía registrado en la defini-
ción de los problemas futuros del mundo en su conjunto (salvo en el año 2006 donde la pri-
mera señalada que aparecía era la inmigración). En segundo lugar se situaría el problema del
Terrorismo (hasta el año 2006 que es ocupado por el problema de la vivienda) y en tercer y
cuarto lugar estarían situados los problemas de la inmigración y la vivienda.

En el gráfico 5.6, podemos hacernos una imagen de cuáles son los problemas que han
percibido los jóvenes como más importantes a lo largo de los doce años de la investigación. 

El problema más grave señalado por los jóvenes y que se ha perpetuado hasta el año
2006 es el del paro, (en el año 2006 es la inmigración el primer problema señalado), aunque,
el paro, experimenta una inflexión descendente desde el año 1999, se producen oscilaciones
al alza en 2002, y alcanza en 2006 el menor porcentaje de todo el período (48,6% frente al
76,7% de 1997). Hay que tener en cuenta, que se está hablando del paro en sentido estricto y
no de “precariedad laboral”.
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Gráfico 5.6
Evolución de la percepción sobre los grandes problemas de España
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El terrorismo se mantiene en una posición destacada como preocupación para los
jóvenes, sobre todo después del descenso que experimentó en 1999 en coincidencia con
el período de tregua pactado por ETA (Vid gráfico 5.7). Los aumentos posteriores fueron
incluso superiores a los niveles manifestados entre 1996 y 1998, viéndose reforzado en
los primeros años del siglo XXI, en el contexto preciso del atentado contra las Torres
Gemelas donde el nivel de preocupación llegó a un porcentaje que superaba en 44 pun-
tos porcentuales al de 1996. A partir de 2003 fue descendiendo (incluso después de los
atentados sufridos el 11 de marzo de 2004) hasta llegar en 2006 al 27,6% (el menor por-
centaje en todo el periodo analizado), coincidiendo de nuevo con una tregua anunciada
por ETA.
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Gráfico 5.7
Principales problemas de España en el horizonte de diez años
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El tercer y cuarto mayor problema percibido por los jóvenes señalábamos que era la inmi-
gración y la vivienda. La primera solamente aparece en las respuestas de una forma sustanti-
va, desde el año 2002, año en que era apuntado por el 26,6% de los jóvenes. Este porcentaje
se duplica en el año 2006, momento en que se convierte en el primer problema de cara a una
década según los encuestados (vid Gráfico 5.8).

Esto indica dos cosas fundamentales en el cambio de la percepción sobre los problemas
de España: en primer lugar que los jóvenes (y en general la población) perciben que la inmi-
gración es un problema central que afecta y afectará a todos en los próximos diez años y en
segundo lugar el hecho de que en este último año sea el problema percibido por los más jóve-
nes como principal, implica que existe una mayoría que demanda fijarse sobre él antes que en
muchas otras cuestiones.

En lo que concierne a la vivienda también poseemos datos desde el año 2002 y vemos
como en el año 2003 se multiplica por más de tres veces el porcentaje anterior (8,6% respec-
to a 29,2%). Y que dicha preocupación ha seguido creciendo rápidamente hasta situarse en
niveles muy altos (44% de los jóvenes).

Los jóvenes también se preocupan por la pobreza y las desigualdades sociales. Aunque
desde el año 2004, ha llegado a reducirse a menos de la mitad los parámetros alcanzados por
estas variables en 1996 (Tabla 5.4).
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Gráfico 5.8
Principales problemas de España en el horizonte de diez años
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Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

El paro 76,7 71,3 74,8 69,3 63,5 59,9 66 60,5 56,2 61,3 48,6

El terrorismo 25,3 33,9 32 19,1 42,1 69,5 53,2 48,5 42,6 35,8 27,6

El hambre 8,8 9,8 6,3 6,7 5,1 6,5 4 5,2 4,3 1,9 3,4

Las drogas 24,7 28,1 32,2 25,8 21,2 22,8 15,9 14,6 14,8 12,2 8,7

La pobreza 22,9 15,7 12,5 13 12,6 12,9 10,2 10,7 10,1

Las Guerras 5,1 4,2 2 4 2 3,8 5,2 4 5,2 3,1 2,6

Las desigualdades entre países ricos
y pobres

3,7 3,3 4,3 3,8 2,6 3,4 1,4 1,2 1 1,4 1,4

La inmigración 26,6 31,8 28,6 33,4 55,5

La destrucción de la naturaleza 7,1 7,6 9,8 11,4 9,2 3,6 5,9 4 3,3 6 5

La contaminación 6,1 12,2 9,1 15,2 11,7 9,6 6,9 6,4 4,3 4,8 5

La superpoblación 1,7 0,9 2,7 1,8 1,3 1,9 1,2 0,5 1 0,7 1,7

La delincuencia 8,8 6 9,8 11 12 13,9 15,9 12,5 11 12,9 11,5

Las enfermedades víricas 5,1 6 6,8 10,5 6,1 5 4,5 3,8 2,9 4,1 2,2

La violencia 10,8 8,7 7,3 8,5 12,2 9,1 8,1 6,1 8,3 7,6 6,7

La falta de solidaridad 8,1 4,3 4,6 3,8 4 4 2,9 2,6

El racismo 7,1 8,5 10,7 7,8 11,7 11,5 6,4 5,6 4,5 6,7 5,5

El agua 2,7 3,8 2,3 7,8 10,2 2,9 2,6 2,8 2,4 16,2 11,5

La crisis económica 24 16,7 9,8 7,8 12,2 7 5,2 4,9 9,5 4,5 6

La crisis de valores 2,4 1,6 4,3 2 3,1 2,4 1,9 3,1 2,9 1 1,4

La deshumanización 1,4 1,6 3,6 2,5 3,3 1,7 1 1,6 1,7 1,7 0,5

Las pensiones 3,4 3,6 6,6 8,7 6,1 4,8 3,8 9,9 7,1 5 2,4

La vivienda 8,6 29,2 30,3 44,1

Crisis política 9,1 9,4 5,2 4,9 2,8 3,8 3,1 3,5 2,9 1,7

Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

Tabla 5.4
La evolución de la percepción de los principales problemas de España

en el horizonte de una década
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Por otro lado la delincuencia, la violencia o aquello relacionado con las drogas han sido
problemáticas y han sufrido diferentes evoluciones. Por un lado la preocupación por la droga
ha descendido notablemente (algo que no ocurre en el resto de la población) situándose en
2006 a 16 puntos de su nivel en 1995 (8,7% respecto al 24,7%). En el caso de la violencia los
datos se mantienen estables durante todo el periodo entre el 7% y el 8%. Con la delincuencia
no ocurre lo mismo, ya que aunque con oscilaciones importantes se produce un ascenso de la
preocupación durante todo el periodo (Tabla 5.4).

En cuanto a los problemas medioambientales (preocupaciones relacionadas con la conta-
minación, la destrucción de la naturaleza, el agua etc.), se registra una tendencia creciente
durante la segunda mitad de los años noventa, produciéndose un punto de inflexión relevan-
te en el año 2000, que inicia una pauta comparativamente decreciente hasta la actualidad.
Hay que destacar el nivel de preocupación que se produce en 2005 respecto al problema del
agua que registra un porcentaje jamás alcanzado en estos doce años: el 16,2% frente al 2,4%
del año anterior. Este hecho, coincide con la sequía que se produjo en esos años y las consi-
guientes campañas de concienciación (Tabla 5.4).

Las referencias a las cuestiones políticas en su conjunto (crisis políticas, racismo y nacio-
nalismos) se mantienen en parámetros muy similares, con una tendencia agregada decrecien-
te durante el periodo 1996-2005, aunque se produce un aumento significativamente hasta
2001, para descender en los siguientes años hasta nuestros días (Tabla 5.4).

Por último se reducen comparativamente, las preocupaciones sobre el futuro en España
de cuestiones como el hambre, las enfermedades víricas, la crisis de valores, la deshumaniza-
ción y la falta de solidaridad.

Con los matices reseñados, las percepciones de los españoles sobre los problemas futuros
de su país se encuentran impregnadas en su conjunto (al igual que ocurría con las preocupa-
ciones del mundo) por una prioridad atribuida claramente a cinco grandes bloques: la violen-
cia, guerras e inseguridad ciudadana, las carencias básicas, las desigualdades económicas y
sociales e insolidaridad, los equilibrios ecológicos y de población y los problemas personales,
deshumanización, crisis de valores y cuestiones ideológicas (vid gráfico 5.9). Los jóvenes,
como ya hemos señalado anteriormente, perciben en mayor medida como problemas la vio-
lencia y la inseguridad por una parte y las carencias básicas por otro. 
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Gráfico 5.9
Identificación de principales problemas de España en el horizonte de diez años (*)
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Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

(*)Violencia, guerras, e inseguridad ciudadana englobaría las guerras, el terrorismo, la violencia y la delincuencia. Las ca-
rencias básicas englobarían el hambre y el paro. Las desigualdades económicas y sociales e insolidaridad: Las desigual-
dades entre países, la crisis económica, la falta de solidaridad y las pensiones. Los equilibrios ecológicos y de población:
La destrucción de la naturaleza, la contaminación, la superpoblación, el agua, el agotamiento de recursos y la existencia
de los residuos nucleares. Los problemas personales: Las drogas, el aumento del SIDA, el racismo, la deshumanización, la
crisis de valores, los nacionalismos, la crisis política, los fundamentalismos religiosos y la crisis religiosa.
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Algunos de los problemas son considerados de relevancia prioritaria simultáneamente
tanto en el ámbito nacional como en el internacional. Este es el caso de los problemas
medioambientales, de la pobreza y las desigualdades sociales, así como del racismo y la
xenofobia. Sin embargo otros son específicos de España y algunos del mundo. Donde se ubi-
can unos y otros ha cambiado a lo largo de los años estudiados y ello es importante porque
señala una transformación de cómo los jóvenes ven su entorno más inmediato, España, en
relación con los procesos y tendencias que perciben en el Mundo.

Por ejemplo el Paro empezó siendo señalado en el año 1995 por el 50,2% en cuanto a pre-
ocupaciones del mundo. Pero en 2006 fue señalado por apenas el 9,9%. En lo que se refiere a
España, los jóvenes ven el paro como un problema muy preocupante a lo largo de los doce
años manteniéndose prácticamente en todos los años como mayor preocupación (situándo-
se en el año 2006 con el 48,6%). 

El hambre y la pobreza, tal y como podemos ver en el gráfico 5.10, son problemas que ven
como más lejanos, y que menos perciben como preocupación en España pero son fundamen-
tales a nivel mundial. 

La inmigración, en cambio, es una preocupación muy cercana superando en España el
50% en 2006. 

Y la destrucción de la naturaleza se ve muy lejana, como si fuese el resto del mundo el que
tiene problemas de este tipo pero como si no lo hubiese en este país.
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Gráfico 5.10
Evolución de la percepción de preocupaciones en el mundo y en España

en los próximos diez años (2006)
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Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, 2006

En el estudio se realizan una serie de preguntas que tienen que ver con diferentes sucesos
que pueden o no agravarse en el futuro, tal es el caso del paro, el racismo y la xenofobia o los
problemas medioambientales.

Si contrastamos estas tres variables con las respuestas de los jóvenes acerca de los pro-
blemas de España en los próximos diez años, se observa que no siempre coinciden las ten-
dencias de lo que se percibe como problema y cómo se espera que evolucione dicho pro-
blema.
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En el caso del paro, por ejemplo, coincide (vid gráfico 5.11) la tendencia de cómo se espe-
ra que evolucione con la de su nivel de preocupación. Vemos como más del 50% de los jóve-
nes creen que el paro aumentará en los próximos diez años aunque ha sufrido oscilaciones,
mientras en 1995 esta respuesta era dada por el 55% de los jóvenes, en el 2006 era de un
44,2%. Del mismo modo recordamos como el paro llegaba a ser señalado como el mayor pro-
blema de España por más del 76% en 1995 y por el 48,6% en el año 2006.

70 ESTUDIOS

Gráfico 5.11
Evolución de las previsiones de la opinión de los jóvenes sobre el aumento

del desempleo, el racismo y los problemas medioambientales
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Fuente: GETS, Encuesta sobre tendencias sociales, varios años

Y= -0,1531x + 67,412 Y= -0,6115x + 50,183 Y= 0,4434x + 36,535

R= 0,0212 R= 0,1111 R= 0,2497

Notas: Líneas de tendencia trazadas a través de una regresión lineal por el método de los mínimos cuadrados:

Deterioro medioambiental …… Paro - - - Racismo

Sin embargo, la mayor diferencia dada a la hora de comparar las tendencias esperadas por
los jóvenes y los problemas señalados por éstos, la encontramos en el tema del racismo y la
xenofobia y los problemas medioambientales. 

En cuanto al racismo, mientras éste era señalado como un gran problema por el 7,1% de los
jóvenes encuestado en 1995, y el 5,5% en el año 2006, vemos como de cara a los próximos
diez años, el 36,3% de los jóvenes en 1995 y el 41,6% en 2006 afirman que el racismo aumen-
tará en los próximos diez años. Es decir, son cada vez más los que piensan que dicha cuestión
va a aumentar pero dicha tendencia no va acompañada de que haya cada vez más gene que
piense que ello es y será un problema central.

En el caso de los problemas medioambientales la diferencia es todavía más acuciada. En 1999
y 2000 se alcanzan por parte de los jóvenes el momento de mayor preocupación por estos temas
llegando al 39,6% y al 38% respectivamente. Estos mismos años las repuestas de aquellos que
creían que iban a aumentar los problemas medioambientales era del 72,2% en ambos casos.

Estos datos nos pueden transmitir la idea de que los jóvenes son conscientes de que hay
temas preocupantes que van a ir aumentando en nuestro país, como puede ser el tema del
racismo o del medioambiente, pero vemos que no por ello pasan a ser dichos problemas
parte de sus mayores preocupaciones. 
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